

## РАЗСУЖДЕНИЕ

о поэзии древнихъ Евреевъ (\*).

*Протоиерей Афанасій Могилевскаго.*

Многіе знаменитые Писатели несогласны въ мнѣніяхъ своихъ о Еврейской Поэзіи, а сіе самое привело въ странныя заблужденія тѣхъ, кои послѣдовали имъ, разсуждая о сей матеріи. Іосифъ на многихъ мѣстахъ своей Исторіи утверждительно говоритъ, что Мойсеева пѣснь состоипть изъ стиховъ героическихъ. Оригенъ и Евсевій придержались тогожъ мнѣнія. Но Еренимъ кромѣ сего спарается еще увѣрить, что Псалтирь написана стихами Ямбическими, Алкаическими и Сафическими, подобно стихамъ Пиндара, Горация и Сафо, и чѣмъ некоторые пѣсни впорозаконія, Исаіи, книга Йова и пѣсни Соломоновы соспавлены изъ Гекзаметровъ и Пентаметровъ. Въ псалмахъ 118 и 144, по мнѣнию его находятся стихи Ямбические четырестопные; на противъ во 110 и 111 Ямбические трехстопные. Въ плачѣ Йереміевомъ примѣчаешь онъ родъ стиховъ Сафи-

(\*) Сіе разсужденіе извлечено изъ разныхъ комментаріевъ на книги вѣшаго завѣща.

ческихъ. Такъ же въ предисловіи своеемъ на книгу Іова говоритьъ, что начиная съ сихъ словъ, да погибнетъ день, вѣ онъ же родихся; продолжаються стихи шестистопные, со-ставленные изъ Дакшилей и Спондеевъ, куда часшю входяшъ другія стопы различнаго числа слоговъ. Въ другомъ мѣстѣ книгу псалмовъ называетъ онъ сочиненіемъ, принадлежащимъ къ роду Лирической Поэзіи, такъ какъ произведенія Пиндара, Горація и Катулла.

Но, не смотря на великую славу и глубокую ученость сего Писателя, люди, довольно знающіе Ерейскій языкъ, ни въ Псалмахъ, ни въ другихъ священныхъ книгахъ совсѣмъ не находяшъ стопъ, мѣръ и родовъ Поэзіи, о коихъ онъ говоритъ. Самые ревностнѣйшіе защитники Іеронимова мнѣнія не могли ничего другаго сказать въ его оправданіе, промѣ штого, что онъ находилъ въ Псалмахъ и въ книгѣ Іова не настоящіе Гексаметры и Пентаметры, или стихи Лирическіе, которые имѣли бы тѣ же стопы и мѣру, какъ стихи Горація, Пиндара и другихъ; но только нечто подобное тому.

Ученый Скалигеръ признается, что при всемъ вниманіи, какое онъ обращалъ на Псалмы и книгу Іова, не нашелъ ни малѣйшаго слѣда стопосложенія. По чому за несумниельное полагаетъ, что языкъ Ерейскій, равно какъ Сирійскій, Арабскій и Абиссинскій не перепишъ никакого принужденія мѣры.

Мнѣніе Скалигера подтверждаютъ многіе ученые критики, какъ то: Каппель, Марпі-

ний, Боглей, Васмуть, Пфейферъ. Гроцій и Августинъ Евгубійскій. Сей послѣдній прямо изъясняется, что Евреи не имѣють никакой мѣры, подобной спопамъ Греческихъ и Лапинскихъ стиховъ. Въ пѣсняхъ ихъ находятся нѣкоторыя паденія, различествующія отъ обыкновенного теченія рѣчи прозаической, такъ же нѣкоторыя выраженія и фигуры, показывающія болѣе возвышенія и силы, нежели простая рѣчь. Такая Поэзія, по мнѣнію его, естественное, величественное и болѣе пристойна важности Ерейской Религіи, нежели Поэзія, ограниченная мѣрою и правилами, и мало способная выражать свободно высокія вдохновенія Духа Божественнаго.

Гомаръ въ книгѣ своей, подъ названіемъ Давида лира, старается доказать, что стихи священныхъ книгъ весьма сходствуютъ съ стихами Греческими и Лапинскими. На семь предположеній онъ приводитъ Ерейскую Поэзію въ правила, означающія спопы и опредѣляющія роды стиховъ. Его книга состоитъ изъ двухъ частей: въ первой предложены правила, относительно къ количеству слоговъ и различнымъ родамъ спопъ, по сравненію оныхъ съ стихами Греческими и Лапинскими; а во второй онъ дѣлаетъ при способленіе своихъ правилъ къ нѣкоторымъ мѣстамъ Св. Писанія. Сие сочиненіе Гомара сперва отъ многихъ ученыхъ принято съ великою похвалою; но на послѣдователь Каппель опровергнулъ оное совершенно.

Сей разумный критикъ говоритъ, что Гомаръ полагаетъ во основаніе своего мнѣнія

такія начала, кошорыя весьма трудно доказать. Во первыхъ, раздѣленіе спиховъ Библейскихъ, какое теперь мы имѣемъ, сдѣлано ли самыми Писателями священныхъ книгъ, или оно есть изображеніе новѣйшихъ временъ? Во вторыхъ, текстъ Св. Писанія дѣйствительно ли не посторпѣль никакого измѣненія или отъ небрежности перепищиковъ, либо отъ древности времени?

Между прочимъ Гомаръ пріемлетъ за правило, что scheva не есть гласная буква, но только знакъ опущенія гласной при согласной измѣненіи. Каппель отвергаетъ сie правило, основываясь на общемъ мнѣніи лучшихъ Ерейскихъ Грамматиковъ, кои утверждаютъ, что scheva есть дѣйствительно гласная буква краповая: въ прописномъ же случаѣ языка Ерейскій былъ бы приведенъ въ невозможность иметьъ удобное произношеніе; а при томъ должно бы было множеству такихъ реченій, кои дѣйствительно имѣютъ въ себѣ при слога, превращать въ речения двусложные. На конецъ Каппель замѣчаетъ, что тамъ, где мы произносимъ scheva, древніе, какъ то семидесять Переводчиковъ и Иеронимъ разумѣли иногда одну, а иногда другую букву гласную; а сie самое служитъ доказательствомъ, что не льзя, по примѣру Гомара, определить постоянного правила для такой буквы, которую во многихъ случаяхъ должно произносить различно..

Другое правило, принятое Гомаромъ, состоитъ въ томъ, что въ Ерейскомъ языке

находятся только долгие и краткие слоги; но общихъ или произвольныхъ со всемъ нѣть, и чѣмъ краткие слоги никогда не дѣлаются долгими по положенію, какъ то бываетъ въ стихахъ Греческихъ и Латинскихъ. По слу- чаю сего правила Каппель даєтъ видѣть, что ежели бы Еврейскій языкъ уподоблялся нѣко- торымъ Европейскимъ языкамъ, гдѣ въ со- ставленіи стиховъ долгие и краткие слоги упо- требляются произвольно; въ пакомъ случаѣ правило Гомара могло бы имѣть мѣсто. Но поелику онъ сравниваетъ его съ Греческимъ и Латинскимъ, и Еврейское споосложеніе основывается на тѣхъ же законахъ; то весьма явно самъ себѣ пропиорѣчить. Сверхъ того всѣ приспособленія Библейскихъ мѣстъ, сдѣланныя имъ къ своей Системѣ, весьма не- удачны. Его стихи текутъ худо и со всемъ неудобны къ произношенію. И такъ, по мнѣнію сего Критика, не возможно дать правиль Еврейской Поэзіи, судя по малымъ и смѣшан- нымъ опрывкамъ; равно какъ не могли бы мы имѣть совершенного понятія о стихахъ Греческихъ и Латинскихъ, когда бы не дошли къ намъ цѣлыхъ сочиненія въ стихахъ всякаго рода. Слѣдовательно когда Авторъ Давидовой Лиры говоритъ, что стихи, усматриваемые имъ въ Св. Писаніи, весьма между собою раз- личны и перемѣшаны такъ, что одинъ дру- гому не соотвѣтствуетъ ни мѣрою, ни ро- домъ; то онъ самъ разрушаетъ симъ все основаніе своего сочиненія. Поелику не льзя постановить твердыхъ правилъ для Поэзіи сполько произвольной и неправильной.

Другая не меныше спранная система Еврейской Поэзии предложена Авторомъ всеобщей Библиотеки. Онъ спараеся увѣришь, что Еврейскіе стихи должны имѣть риому; и вотъ его основанія: 1) Языкъ Еврейский, подобно какъ и Французскій, не приемлесть сего размѣщенія словъ, которое Греки и Римляне употребляютъ въ своихъ стихахъ и въ прозѣ. 2) Имена въ Еврейскомъ языке не переменяющіе своего окончанія во всѣхъ падежахъ обѣихъ числъ, и оканчиваются въ мужскомъ родѣ на *im*, а въ женскомъ на *ot*; сіе самое дѣлаетъ легкою риому, и вмѣстѣ представляеть трудность приводить въ определенную мѣру стихи, по подобію Греческихъ и Лапинскихъ. 3) Еврейскій языкъ имѣеть гораздо большее число долгихъ, нежели короткихъ слоговъ; слѣдовательно въ ономъ весьма трудно составлять разные стопы, приличные нѣкоторымъ родамъ стиховъ Греческихъ и Лапинскихъ. Чтожъ касается до риомъ, то оними такъ обиленъ сей языкъ, что пишущему почти не можно не дѣлать оныхъ. 4) Авторъ сей системы не имѣеть намѣренія доказывать, чтобы Поэзія древнихъ Евреевъ была довольно правильная и довольно обработанная; онъ даже не вѣришь, чтобы оная у нихъ была когда либо искусствомъ. Риомы ихъ, по его мнѣнію, не всегда удачны, а въ нѣкоторыхъ стихахъ и совсѣмъ оныхъ не видно; изъ чего и заключаешь, что они мало заботились о риомѣ, и довольствовались только однимъ сходствомъ паденія. 5) Число риомъ вездѣ безъ правиль и порядка: иногда

находится много одинакихъ, и между тѣмъ очень мало другаго рода. Мѣра стиховъ еще меньше правильна, такъ что кажется они не наблюдали никакой мѣры. б) Въ стихахъ Евреевъ употребляются многія вольности, подобно какъ въ стихахъ Лапинскихъ и Греческихъ; сверхъ того они занимаютъ еще термины и обороты изъ иностранныхъ сосѣдственныхъ нарѣчій, какъ то, изъ языковъ Халдейскаго и Арабскаго; а особливо дѣлающіе сие въ тѣхъ случаяхъ, когда термины Еврейскіе не представляютъ собою риѳмы, между тѣмъ какъ въ словахъ и оборотахъ рѣчи иностранныхъ находятъ ону легк. 7) Всѣ Піїтическія мѣста священнаго писанія очень легко можно привести въ риѳмы.

Такимъ образомъ сей Авторъ сдѣлалъ опытъ надъ пѣснію Мойсеевою, которую переложилъ въ стихи съ риѳмами; но въ сихъ его стихахъ не льзя найти ни правильн., ни соразмѣрности. Иногда онъ прерываетъ, иногда распѣгиваетъ, а иногда сокращаетъ Еврейскіе фразы по собственному произволенію такъ, что ежели слѣдоватъ его методу, то всѣ Цицероновы рѣчи можно привести въ риѳмы.

Не льзя отрицать того, чѣмъ бы въ Піїтическихъ Библейскихъ мѣстахъ не было риѳмъ, и даже, по видимому, съ намѣреніемъ приисканныхъ: но изъ сего не слѣдуетъ еще, чѣмъ бы Еврейскіе стихи были непремѣнно въ риѳмахъ. Дабы увѣритъся въ семъ, должно взять въ разсмотрѣніе такіе стихи, коихъ окончаніе было бы совершенно извѣстно, и о коихъ бы

не можно сумниться, что они прерваны произвольно и не въ надлежащихъ мѣстахъ. На примѣръ, псаломъ 118 представляется Акростихъ; слѣдовательно въ немъ начало и конецъ каждого стиха извѣстны. Сей псаломъ очень длиненъ, и свойство его стиховъ безъ всякаго труда замѣтить можно, сравнивая одни съ другими. Здѣсь хотя находится довольно чисто риомъ, но совсѣмъ невидно того, что бы онъ были присканы и искусственны; поелику между ними нѣть ни порядка, ни единообразія. Въ иномъ мѣстѣ четыре или пять риомъ идутъ послѣдовательно, въ иномъ двѣ или три, въ другомъ три или четыре сряду совсѣмъ безъ риомъ; а иногда одинъ самъ по себѣ стихъ съ риомою, которому никакой другой не соотвѣтствуєтъ. И такъ, можноли такое сочиненіе назвать стихами въ риомахъ? Плачь Геремьевъ такъ же написанъ Акростишлми, гдѣ въ нѣкоторыхъ главахъ каждый стихъ начинается одною изъ буквъ по алфавитному порядку, но и здѣсь находится такой же беспорядокъ и разнообразіе въ риомахъ. Изъ сего справедливо можно заключить, что ежели въ Ерейскихъ стихахъ вспрѣчаются иногда двѣ или болѣе риомъ рядомъ; то сіе произошло по одной удачѣ и случайно, а не по искусству и съ намѣреніемъ. Пѣсни пѣсней служатъ новымъ доказательствомъ сего заключенія. Ибо и въ нихъ, хотя есть по мѣстамъ риомы и вѣкопорыя пріятныя паденія, но они не единообразны и разбросаны безъ всякаго послѣдовательного порядка.

Сверхъ того можно замѣтить, что Еврей-  
ские стихи долготы весьма различной. Ибо  
стихи Псалма 118 и третьей главы Плача Йере-  
міева вдвое длиннѣе, нежели стихи 110 и 111.  
псалмовъ. Видно такъ же, что Евреи имѣли  
стихи въ родѣ Акростишій, въ коихъ первая  
частъ стиха даже до пресѣченія начиналась  
одною буквою, а вторая частъ послѣ пресѣ-  
ченія другою по азбучному порядку. Одно что  
можно признать за нѣкоторое правило въ со-  
ставлениі Еврейскихъ Акростишій, есть то,  
что здѣсь въ каждомъ стихѣ смыслъ возвы-  
шается до пресѣченія, а оканчивается въ по-  
слѣдней части. Но какимъ бы образомъ ни  
оканчивался стихъ, нигдѣ нельзя найти по-  
стоянной и правильной риѳмы, которая бы  
могла увѣриТЬ, что Поэзія древнихъ Еvre-  
евъ была въ риѳмахъ.

И такъ, ежели со вниманіемъ разсмотрѣть  
всѣ обстоятельства, предложенные здѣсь,  
относительно къ древней Еврейской Поэзіи;  
то кажется не льзя имѣть обѣ ней другаго  
понятія, какъ слѣдующее. Сущностъ Поэзіи,  
какъ извѣстно, состоитъ наипаче въ родѣ рѣ-  
чи живой, воодушевленной, патетической, у-  
крашенной счастливымъ подражаніемъ изящ-  
ной природѣ, и всякаго рода фигурами смѣ-  
льыми и порывистыми. И какъ механизмъ сти-  
ха самъ по себѣ не дѣлаетъ достойнства въ  
Піипѣ; такъ равно и одинъ размѣръ стопъ  
не составляетъ еще Поэзіи. Такимъ образомъ  
говоряТЬ, что Плафонъ, Флоръ, Геродотъ и  
другіе нѣкоторые изъ древнихъ были Піипы  
въ Прозѣ. Квинтиліанъ сказалъ о Луканѣ, что

сей Піимъ лучше можетъ причисленъ быть  
къ числу ораторовъ, нежели спиходворцевъ.  
*Magis Oratoribus, quam Poetis annumerandus.*

Поэзію обыкновенно раздѣляютъ на природную и искусственную. Природная Поэзія столько же древня, какъ и самые люди. Разсудокъ и хладнокровіе употребляютъ языкъ пропстой и способъ говорить прямой; но страсть изъясняется съ силою и живостию. Выраженіе спремипельное, обороты рѣчи фигуральные, возвышенность чувствованія соопштественная величію и важности предмета, соопавлиаютъ свойство природной Поэзіи, которая произвела Поэзію искусственную. Сія послѣдняя выражаетъ спрасши и чувствованія съ шоликою силою и живостию, какъ и природная Поэзія; но она ищетъ для сего словъ и выражений отборныхъ, даєтъ имъ нѣкоторый правильный размѣръ и паденіе пріятное. Вотъ все, чѣмъ различаются между собою одна и другая. Можно сказать, что первая слѣдуетъ одному только вдохновенію пламенного чувствованія; а другая сверхъ того руководствуется еще размышеніемъ и правилами.

Всякій народъ и всякая страна, такъ же каждый шемпераментъ и каждая спрасть имѣетъ особенное свое краснорѣчіе и свою Поэзію природную. Негодованіе, гневъ, радость, печаль, ненависть и любовь изображаются всегда способомъ живымъ и разицельнымъ. Размыщеніе и искусство идущъ уже по ихъ слѣдамъ. Природа первая начерпываетъ

то, что искусство спарапся представить въ совершенствѣ изящнаго.

Поелику Поэзія и музыка у древнихъ со-  
ставляли почти одну науку, и у нихъ не было  
ни одного Піипа, который бы въ то же вре-  
мя не былъ свѣдущъ и въ музыкѣ, отъ чего и  
называлось у нихъ дѣлать спихи, пѣть, а  
спихи назывались пѣснію или поэмою: то по  
сему и о музыкѣ тоже можно сказать, что  
сказано о Поэзіи, то есть, что природная  
музыка предшествовала искусственной и про-  
извела сю послѣднюю. Та и другая идутъ къ  
одной цѣли, которая состоитъ въ томъ,  
чтобъ выразить чувствование души посред-  
ствомъ голоса и слова, и всѣ измѣненія онъхъ  
сдѣлать внятными и вразумительными для  
другихъ.

Можно видѣть, что прежде Мойсея были  
нѣкоторые остатки сей древней природной  
Поэзіи, а именно въ томъ, что Ламехъ гово-  
рилъ своимъ женамъ. Бып. гл. 4. ст. 23. Въ  
благословеніи Ноевомъ, обращающемъ къ Симу  
и Іафету, и въ проклятіи Ханаана. Бып. гл.  
9. ст. 25, 26 и 27. Въ послѣднихъ словахъ  
Іакова къ своимъ сынамъ предъ его кончиною  
Бып. гл. 29. и на конецъ во всей книгѣ Іова,  
ежели слѣдуетъ мнѣнію нѣкоторыхъ ученыхъ  
предположить, что она написана прежде Мой-  
сея. Всѣ сіи мѣста имѣютъ слогъ Піипической,  
и служатъ доказательствомъ древности сей  
природной Поэзіи, о которой здѣсь говорят-  
ся. Она вся состояла только въ образѣ изре-  
ченія, а не въ размѣрѣ слоговъ или стопъ.

Выраженія фигуральныя, возвышенныя и замысловатыя, гдѣ часто одна и та же мысль повторяется въ различныхъ оборотахъ, и гдѣ не рѣдко вспрѣчаются риѳмы и согласныя паденія, но безъ всякаго пріисканія; вотъ характеръ Поэзіи древнихъ, прежде нежели она приведена въ правила.

Греки даже послѣ Гомера и Гезіода имѣли еще въ нѣкоторомъ употреблениіи Поэзію природную. Діогенъ Лаерцій изреченія нѣкоторыхъ Греческихъ Мудрецовъ называетъ adōpea, то есть пѣсни. Казавшонъ увѣряетъ, что сего рода Поэзія наиболѣе существовала прежде временъ Гомера. Св. Климентъ Александрийскій Ерейскіе Псалмы, въ разсужденіи ихъ слога, сравниваєтъ съ нѣкоторыми пѣснями, обыкновенно употреблявшимися у Грековъ при ихъ пиршествахъ, которыя назывались у нихъ scolia. Этто были стихи вольные и неправильные, въ которыхъ Піиши, ни мало не заботясь о мѣрѣ стиха и количествѣ словъ, выражали свою мысль живо и кратко.

Не льзя сумнѣваться, что Поэзія древнихъ Евреевъ не была сего рода. Не зная искусства и правиль., они подражали природѣ, и по одному ея вдохновенію выражали свои мысли и движенія. Они говорили и писали пѣмъ живѣ и выразительнѣе, что ихъ чувствовавшіе не вспрѣчали еще тѣхъ затрудненій, которыя не рѣдко для малозначущей правильности углашаютъ весь жаръ пламенного воспога. Всѣ ихъ рѣчи, пѣсни, повѣстівованія, налобы, увѣщанія, наставленія, предвѣщанія

не показываютъ въ себѣ ничего искусствен-  
наго и принужденнааго; а пошому и способъ  
выраженія ихъ столько простъ и силенъ,  
столько прогателенъ и изященъ.

Въ книгахъ Св. Писанія нигдѣ не примѣт-  
но, чтобы сія Поэзія Евреевъ получила какую-  
либо перемѣну. Во времена Давида, Исаии,  
Иереміи и Даниила она всегда являемся та же,  
какъ и во время Мойсея; даже тѣ пѣсни, ко-  
торыя находимъ въ Новомъ Завѣти, показы-  
ваютъ тотъ же вкусъ. Слѣдовательно, еже-  
ли бы Еврейская Поэзія была искусственная,  
то могла ли бы она оставаться въ одномъ в-  
томъ же видѣ, безъ всякаго усовершенствова-  
нія или измѣненія, въ продолженіе болѣе ты-  
сячи лѣтъ?

Въ то время, когда Мойсей писалъ свое  
Пятикнижіе, Поэзія не была еще приведена  
въ правила ни въ какой извѣстной спранѣ  
свѣта. Халдеи и Египтяне, самые древнѣйшие  
изъ просвѣщенныхъ народовъ, въ его время  
не показывали еще нималѣйшаго слѣда той  
правильной Поэзіи, которая состоишъ въ из-  
вѣстномъ числѣ стопъ, въ опредѣленномъ  
количествѣ слоговъ долгихъ и краткихъ, и въ  
паденіи стиха единообразномъ и единозвуч-  
номъ.

Первые между восточными народами, от-  
крывшіе искусственную риѳму, прежде време-  
нъ Магомета были Арабы; но они не дѣла-  
ли различія между долгими и короткими сло-  
гами. Греки не имѣютъ у себя правильныхъ  
стихотвореній древнѣе Гезиода и Гомера, ко-

шорые жили послѣ Еврейскаго законодателя, спустя болѣе 600 лѣтъ. И шакъ можно ли предполагать, чтобы Мойсей, Іовъ и Давидъ знали правильную Поэзію, и чтобы Пітическое искусство находилось у однихъ только Евреевъ прежде, нежели могли имѣть объ земь какое либо понятіе другіе народы?

Сверхъ того, ежели бы древніе Евреи имѣли родъ Поэзіи, приведенной въ искусство; то почему бы не могли открыть какихънибудь слѣдовъ онаго въ новѣйшия времена многие ученые люди, съ толикимъ успѣхомъ разсматривавшіе происхожденіе и свойство восточныхъ языковъ? Ежелибы въ книгахъ Мойсая дѣйствительно находились Героическіе спіхи; то почему бы всѣ прочіе, довольно знающіе Еврейскій языкъ, не усмотрѣли оныхъ шакъ же легко, какъ иѣкошорые не многіе Писатели думали видѣть? и ежели бы наконецъ сіи спіхи имѣли какую либо правильность въ измѣреніи, въ формѣ и паденіи; то можно ли помыслить, чтобы до сего времени никто шого не замѣтилъ и не означилъ свойственныхъ имъ правилъ? Даже нигдѣ ни въ Еврейскихъ сочиненіяхъ, ни въ Исторіи сего народа не находятъ ни одного мѣста и ни одного слова, изъ котораго бы можно заключить, что у нихъ были Пітиы по искусству и званію.

Самый способъ, какимъ производились пѣси Св. Писанія, служишъ доказательствомъ прошивъ мнѣнія тѣхъ, кои Еврейскую Поэзію признаютъ за искусственную. Большая

часть сихъ пѣсней сдѣланы безъ приуготовленія, и произведены чрезъ внезапное и сверхъ-естественное вдохновеніе, которое не оставляло нималѣйшаго времени къ размышенію о правилахъ и искусствѣ.

Обыкновенные Піиты, для произведенія своихъ стиховъ выжидаютъ, такъ сказать, нѣкотораго жара воображенія, который они называютъ воспоргомъ. Ибо сей воспоргъ приходитъ къ нимъ не прежде, какъ послѣдовольнаго о своемъ предметѣ размышенія, и когда уже воображеніе ихъ наполнится множествомъ понятій живыхъ и образовъ поразительныхъ. Кроме того имъ попрѣбно еще нѣкоторое время, чтобы свои выраженія расположились надлежащимъ образомъ, и дать имъ извѣстную форму стиха. На противъ этого въ священныхъ пѣвцахъ совсѣмъ не видно сего приуготовленія; они говорятъ внезапно, и изливаютъ пламень чувствованій своихъ при видѣ самаго предмета, ихъ поразившаго. Мойсей перешедши Чермное море, въ чудесную минуту спрашнаго погруженія Фараона, тотчасъ поетъ побѣдную пѣснь; Давидъ большую часть своихъ Псалмовъ составилъ среди гоненій и близкихъ опасностей, въ которыхъ не было времени обращать вниманіе на правила стихосложенія.

Притомъ же многія пѣсни Св. Писанія составлены или женщинами, или такими лицами, кои не знали никакого ученія, и коихъ языкъ простѣ послужилъ органомъ Духа Святаго. Можно ли сказать, что они нечаянно

здѣлались Пітпами такими какъ Піндарь или Горацій, и сочинили свои Поэмы въ риെмахъ по правиламъ спихотворства? Ахна машь Самуилова, Девора, Юдіөъ, Товія, Богома-щерь, Захарія, Симеонъ соспавили свои пѣсни вдругъ безъ всякаго приуготовленія и науки. Слѣдовательно ихъ Поэзія сама по себѣ была природная; хотя, въ отношеніи къ Божес-ственному вдохновенію, она была выше вся-каго искусства человѣческаго. Пусть покажутъ намъ различіе между пѣснями приведенныхъ лицъ, чуждыхъ всякаго ученія, и произведеніями Мойсея, Давида, Исаї, имѣвшихъ умъ гораздо просвѣщенѣе, и кой могли бы знать искусство спихотворенія, ежели бы оное тог-да существовало. Но поелику такого различія, относительно къ наружной формѣ про-изведеній, не видно; то сіе самое доказы-ваетъ, что ихъ Поэзія была дѣйствительно природная. Ибо вдохновеніе Духа Святаго хо-тя возвышаетъ въ человѣкѣ мысль, просвѣ-щаєтъ, оживопворяетъ; но оно неизмѣ-няетъ въ немъ обыкновенного и употреби-тельного способа слова; и какъ въ просвѣ-щенномъ науками оно не отвергаетъ правиль-шакъ и въ неученомъ не открываетъ знаній человѣческаго искусства, каково есть спихо-сложеніе. Чтожъ касается до оныхъ выраже-ній живыхъ, разительныхъ, возвышенныхъ, образующихъ слогъ высокой Поэзіи въ Свя-щенныхъ произведеніяхъ; то и сіе обстоя-тельство не трудно согласить съ нашимъ мнѣніемъ, ежели, кроме сверхъ-естествен-наго вдохновенія, принять въ разсужденіе

величеспенность самыхъ предметовъ, и вкусть воспочныхъ народовъ къ изречению пышному и великолѣпному.

Искусственная Поэзія по самой необходимости дѣлается принужденною. Она, чтобъ привести въ извѣстную мѣру стихъ, должна безпрестанно обременять свое произведение переложеніями словъ и оборотами выраженія, неупоребительными въ обыкновенномъ языке, а иногда, для наполненія опредѣленныхъ пространствъ, по нуждѣ вводить слова излишнія, распягивающія мысль; а особенно когда Пишь не имѣетъ довольно времени обработать свой стихъ. Но въ Поэзіи Евреевъ нигдѣ не видно подобныхъ затрудненій. У нихъ непримѣтно сихъ пріисканныхъ эпитетовъ, сихъ переложеній, запутывающихъ смыслъ, сихъ надушихъ перифразовъ, служащихъ не столько къ красотѣ, сколько къ размѣру стиха, какіе встрѣчаются вездѣ въ Греческихъ и Латинскихъ Поэмахъ. Ежели находятъ иногда въ выраженіяхъ ихъ обороты необыкновенные; то это потому, что слогъ водушевленный, высокій и патетической священныхъ пѣсней естественно пріемлемъ фразы пышные и чрезвычайные. Такой образъ рѣчи часто придаетъ мыслямъ ихъ величие и важность.

Способъ, какимъ Ереи поютъ въ своихъ Синагогахъ, читая текстъ Св. Писания; не есть новый, поелику самые знаки, наблюдавшіе ими въ словахъ для возвышенія и пониженія голоса, принадлежашіе къ глубокой древности; слѣдовательно самая привязанность

ихъ къ сему способу произношениј есть уже не маловажное доказательство, что они придерживаются пѣнія древнихъ Евреевъ. Но какъ такои напѣвъ можетъ приличествовать не только спихамъ, но и всякой простой рѣчи; то изъ сего ничего не льзя заключить въ пользу риомы, или мѣры въ пѣхъ Еврейскихъ произведеніяхъ, кои у насъ называются священными пѣснями.

И такъ весьма вѣроятно, что вся Поэзія древнихъ Евреевъ заключалась только въ величіи, благородствѣ и возвышенности мысли и слога; въ выраженіяхъ смѣлыхъ, въ порывахъ живыхъ и прогательныхъ, въ оборотахъ сильныхъ и простыхъ, въ картинахъ блестательныхъ и поразительныхъ, въ цвѣтахъ, способныхъ изобразить предметъ болѣе, нежели рѣчь обыкновенная. Ихъ Поэмы представляютъ собою произведенія Генія счастливаго, воспламененнаго вдохновеніемъ Божественнымъ, которыи въ своемъ воспогрѣ паритъ свободно, не будучи окованъ узами правилъ.

Евреи никогда не любили вводить у себя что нибудь новое, и не имѣли сполько тонкаго вкуса, какъ Греки и Римляне. Слѣдовательно они всегда придерживались древняго способа Поэзіи природной и простой, кото-рую употребляли по большей части для предметовъ священныхъ, и не старались утончать ее искусствомъ и правилами.